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CtpykTypa atoma

ATOM ABNABTCA HAUMMEHbBLUEW YAaCTEH XMMUYECKOrD [MpOTOHLI U HEWTPOHE! MMEHIT NOYTH
3NemMeHTa. Tem He MEeHEee, B HEM 3anOxeHbl : DAMHAKOBYH Maccy. Macca anekTpoHa
XMMUHECKME CBOMCTBA AaHHOM 3NemMeHTa. HaseaHue npumepHo B 2000 pas MeHbLWe Macchbl
«aTOM» NPOMCX0AWT OT MPEeYeCcKoro Cnoga amomoc — NpoToHa. MNo3ToMY MOXHO A0NYCTWUT,
HegenumMbld. OQHAaKo OH He ABNABTCA CamMOoi Manoi YTO Macca aToMa COCTOMT, B OCHOBHOM,
YacTuyer so BceneHHoNA. | M3 MacCkl KOMNOHEHTOEB aTOMHOM A4pa.

B Kaxaom aToMe KONMYecTBO 3NeKTPOHOE
PaBHO KONWYECTBY NPOTOHOB B AApPEe.
HeldTpoHe! He 0bNaganT 3apAaoMm.

HEMTPOHOB M NPOTOHOE
HETPOHOB W 3NEKTROHOE

MPOTOHOB W 3NEKTPOHOE




YeCKHH 3apaa - 51To (usnueckas
Ha, XapaKTepH3yIOlas CBOHCTBO YaCTHIL HAH
BCTYyHaTh B JACKTPOMArHHTHBIE CHAOBBIE
MOZAEHCTBHS.

IJAEK

CTEKNO ol 3BOHUT _\'
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— WENK

MOJIOXXUTENbHbIN 3apsag OTPULIATEJIbHbIWV 3apsaa
obpasyeTca Ha cTekne, obpasyercsa Ha aboHuTe(AHTape),
NOTEPTOM O LIENK NOTEPTOM O MEeX




MpocTenwmnm cnocod nonyyeHUs NONOXUTENBLHOIO U OTPULATENILHOroO 3apAaos.
Xapakrep B3aumMogencTBuUs 3TUX 3apsiioB

AAHTapb LWepcThb CTEKIo HaTypanbHbIN
LenkK
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EAMHMHbI n3mMepeHnn anekKTpun4yeckKkoro sapaja

|

ExegHeBHO Mbl MIMEEM OENO C 3apAgami,
COCTasnAwwWwMMK aonu 1 kynoHa. [NoaTomy YacTo
MCNONL3YOTCA APYTME eAMHUUBL 1 MUINMKYNOH (MKN) =
3a EQMHULY MSMEPDEHMA ZNEKTPMNECKOrD = 0,001 Knwu1 MUKPOKYNOH (LK) = 0,000001 Kn.
3apAA2 ARAHE SRRl e HEUERHO S MpubnuzuTensHo 625 - 10'° 3nemeHTapHbIX 3apAa0E
COCTaBNAKT 3apAgd, PasHblid 1 KynoHy. 3anomMHUTE,

MTO SNEKTPOH MNKM NPOTOH ABNAKITCA HOCUMTENAMI
FNEKTPHMNECKOrD 3apAia.

Mpumepbl 3apAa0e —

2NeMeHTapHbI 3apAg e —
3TO KONMYECTBO
2NEeKTPUYECTBA,
NepeHoCUMMOE OOHUM
2NEKTPOHOM.

Hapo ypaHa MMeeT 3apaa,
paBHbld 92 3neMeHTapHbIM
3apAgam.

Kanna aoxaA MoXeT HeCTH
B 600 pa3 BonbwWid 3apag
(600 e), a KpyNWHKa rpaga —
60 000 000 e. |

3apAn, KOTopbIA HECEeT
B cebe MOMHWA, paBeH

125-10%0 g,

CyMMapHbIA 3apag NNaHeTkl
3enMnK OTpMUaTeNbHEIA

wpaseH 19-10%% e,




HaxoAAWMECA BHYTPKM KaxKA0ro
TENA 3NEKTPMYECKME 3apAabl

E3aMMOAEACTBYHOT APYT C APYTOM.

PasHOMMEHHbIE

& F F
INEKTPUYECKME + — «—=
3apaabl

NPUTATMBAOTCA.

OAHOUMMEHHBIE

3NEKTPUHECKME
3apAabl E e f_i_‘ F
OTTaNKMBAKTCA.

3Ta NOCTOAHHAA

BEMMYMHA, ONpeaenAwLwan
B3aMMOAEHCTBME MEXIY
NPOTOHAMK WU 3NEKTPOHAMM,
Ha3bIBABTCA 3NEKTPUHECKMM
3apAaom.
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COBOKYMHOCTb BCEX N3BECTHbIX 9KCMEePUMEHTarbHbIX (haKkToB
No3BonseT caenarb cnegyowmne BbiBoAbl:

1. CyuwiecTByeT ABa poAa 3/IeKTPUYecKux 3apsaoB, YCNOBHO
Ha3BaHHbLIX MONOXUTENbHbLIMU U OTpULIaTeNIbHbLIMM.

2. 3apsigbl MOTyT nepegaBaTbca (Hanpumep, npu
HenocpeACTBEHHOM KOHTaAKTe) OT O4HOro Tena K gpyromy
(anekTpusauumsn).

3. B oTnnymMe oT Macchbl Tera aNneKkTpu4ecKkum 3apag He
ABJIAETCA HEOTBHEMJIEMOUN XapaKTepUCTUKON AaHHOro Tena.

4. OQHO M TO XXe Teno B pPa3HbIX YCITIOBUAX MOXET UMETb
pa3HbIn 3apAaa.

HHb | OTTANKM : =
NPUTATMBaKOTCH.



OpHUM U3 byHOaMeHTanbHbIX 3aKOHOB NPUPOAbl ABMSIETCS
9KCNepuMeHTarlbHO YCTaHOBMNEHHbI 3aKOH COXpaHeHus
aNeKTpnyeckKoro 3apsaa.

B nsonmpoBaHHOM cucteme anredbpanyeckas cymma 3apsanoB
BCEX Tes ocTaeTcH NOCTOAHHOM:
q,+q,+q,+..+q = const

3aKoH CoOXpaHeHUs1 ANEKTPUYECKOro 3apsaa YTBEPKAAET, YTO B
3aMKHYTOW CMCTEME Ten He MOryT HabntoaaTbCs NPOLECChH
POXOEHUS NN UCYE3HOBEHUS 3apsiA0B TOMbKO OAHOro 3HaKa.

ToueuHbIM 3APSAOOM Ha3bLIBAIOT 3apPSHKEHHOE Tero,

_Pa3MepaMu.KkOTOPOLO.B.YCHOBUSX - AaHHOU.3aAa4 U MOKHO. ...



3 33K0H COXDAHEHHS
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3aKOH KynoHa
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Ha ckonbko Benuka cuna B3anmoaencTens mexay sapsgamm? (1)

|

B XVl Beke npoBoAMNOCE MHOM 3KCNEpUMEHTOB
C UENbi U3MEPWUTE BENMYMHY CUNbl AEACTBYHLWEN
MEXAY 3apAKEHHbIMKM TENAMKM, TO ECTb TENAMM,
06NanalnwWmMK CTaTUYECKMMK 3NEKTPUHECKMMIA
3apagamu. PpaHuysckuid msmk Lapne KynoH
nepebiM ONyONMKOBaN pesynbTaTel CBOMX
MCCNenoBaHWiA, KoTopble BeinM No3gHee

Ha3BaHbl B €ro MeCTk 3aKoHOM KynoHa.
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——3axon Kynona

Cuna B3auMMOABACTEMA ABYX
3apAKEHHbIX TEN NPAMO
NPONOPLMOHANEHA NPOM3BEAEHWHD WX
3apAAa0e M 06paTHO NPONOPUMOHANBHE
KBaAPATY PACCTOAHWA MEXIY WX
LEHTPAMM.

3akoH KynoHa moxeT BbITh
3anucaH cnegyrowmum obpasom:

®opmyna

3akon Kynona
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AJIeKT eCKasa NOCTOAHHAasA.
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MpuHUMN cynepno3vuuvn ans B3aUMOOENCTBUSA TOYEYHbIX 3apsanose

Cuna 1:": JICKCTBYIOIIAst HA TOUCUHbIH 3apsiT ¢ CO CTOPOHBI N TOUCUHbIX 3apsI/IOB
qi, q2, ..., g, paBHA BEKTOPHOU CymMMe CHII F1, F?, ..., Fiy, IEUCTBYIOLIHUX CO
CTOPOHBI Ka’KJI0T0 U3 3apsI0B CUCTEMbI HA ATOT 3apsi/l, U HE 3aBUCUT OT HAJTUYUS
JIPYTUX 3apsiJI0B:
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F=F+F+..+Fy
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YApaXXHEHUSA

3akoH KynoHa

Kak usmeHuUTCA moaynk cUnel
(cuna), ¢ KoTOpoOW B3aUMOLEUCTBYIOT
ABa 3apsKeHHbIX Tena, ecnu
paccTosiHUEe Mexay 3 TUMM Tenamu
yBenuYuTE B 2 pasa? O] yBenuyuTcA B 4 paza

0| yaBoOMTCA

0| CoKpaTuTCH BABOE

0| yMeHbWMTCA B 4 pa:

Kak usmeHuTca moayne cunel (cuna), ¢ KoTopon
B3aMMOAENCTBYIOT ABA 3apsKeHHbIX Wapa, ecrnu
paccTosiHME MexXxAay WapamMu YMeHblWUTb B 4 pasa?

0| yBenM4MTCA B 4 pasa
O] yeenuuuTcA B 16 pas
O] yMeHbWKUTCA B 4 pasa

O] ymeHbwuTCcA B 16 pas




YARpaXHEeHUNS

3akoH KynoHa

O yaeouTcA
O vyeenuyutcA B B pas

O ymeHbwuTCA B 4 pasa

O cokpaTuTCcA BABOE

Cuna B3aMMOOeUCTEUA INEeKTPUHeCKUX 3apALQOE...

O NPAMO NPONOPUMOHANEHE NPOMSBEABHMI0 MOAYNEN 33PAA0E
11 06paTHO NPONOPUMOHANEHA KBAAPATY PACCTOAHWA MEKIY HAMM

[ NPAMO NPONOPUMOHANEHE NPOUIBEAEHUIO MOAYNENA 32PAR0E
W KBaAPaTy PACcCTOAHMA MEXIY HUMM |

O 06paTHO NPONOPUMOHANEHA NPOM3BEAEHMIO MOAYNEA 33pAA0B
M KB3APaTy PAcCTOAHUA MEKAY HUMK

[ NPAMO NPONOPUMOHANGHE KEAAPATY PACCTOAHMA MEKILY HMM
1 06paTHO NPONOPLYMOHANEHa NPOM3BEAEHUID MX 3aPAL0B




eHnAa

3akoH KyrnoHa

[Ba wapa B3aMMOOeNUCTBYIOT C CUNOMN,
paBHou 16 H. Hemy Oyaer pageH
MOAVIb CUNbI NMPUTAXEHUA, eCNU
3apAn Ha OAHOM M3 WapoB dyaer
VABOEH U OQHOBpeMeHHOo Byaer
VOABOEHO paccToAHME MexXay Wapamu?

YMEHBLWWMTE
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YApaXXHEHUNS

3akoH KynoHa

O paccToAHWE ADMKHO YEENMYMTLCA B 9 pas

O paccToAHWE AOMKHO YEENUMYMTLCA B 3 pasa

O paccToAHWE A0MKHO YMEHBWWTLCA B 3 pasa

O paccToAHWE A0MKHO YMEHBWKMTLCA B 9 pas

\ 4




11.15. Hajita cuny BaaumojelicTeus AByX 3apanos!, sermunnoii ¢ = 1 Ka
KaXbli, HaXOASIIUXCA HA paccToAsHHME R = 1 KM Apyr oT Apyra.

11.16. Cpeanee paccrosuue Mexay AByMsa obnaxamu r = 10 kM. Onek-
TPHYECKHe 3apAAsl HX cooTBeTcTBeHHO ¢, = 10 Ka u g, = 20 Ka. C kakoii cH-

no# BaauMoaeicTByioT obaaxa?

11.17. Haiiti cuny saeKTpUYecKoro BaauMoAeHcTBIA NPOTOHA H 3eK-
TPOHA, HAXOARIMXCHA Ha paccrosnuu R =~ 1078 em apyr or apyra.

11.18. Bo cxkonsko paa cuja 31eKTPHYECKOro OTTANKHBaHMA F, ABYX
BNeKTPOHOB GOAbILIE CHLI FPABHTALMORHOrO NpuTaKenus F_ Mexay numu?

11.19. Ha xakom paccrosHHM apyr or apyra sapsaasl ¢, = 1 MxKa w
g, = 10 nKn BsanmogeiicTayior ¢ cunoit F = 9 MmH?

11.20. [Isa ToyeuynsIx 3apsja HAXOAATCA HAa PACCTOAHMM r APYTr OT ApYra.
Bo ckonBK0 pa3s H3MEeHHTCH CHJIA B3aHMOAeHCTBHA, €C/IH: a) VBeJIHYHTH OAHH
H3 3apAnoB B 3 pasa; 0) yMeHsIUMTSL 00a 3apsAna B 2 pa3a; B) YBeJIHUYHTH pac-
CTOSHHEe MeXXAy 3apsagaMu B 3 pasa?’

11.21. Bo ckoasKo pas HAJ0 UBMEHHTL PACCTOAHHE MeXXAY 3apsajaMu NpH
YBeAMYEHMHM OAHOrO U3 HMX B 4 pasza, 4ToObl cuNa B3aMMOAHCTBHSA OCTANACH
npexsen?



11.22, Bo cxoabko pas HaMeHHTCA cuaa, AelicTBYIONIAA MeXAY ABYMS TO-
YEUHBIMH 3APAAAMH, €C/IH PACCTOAHNE MEXAY HHMH YBeXHUYHTh Ha | = 50% ?

11.23. 1sa ogunaxossix sapaga, ¢ = 5 MxKn xamunil, HaXoaaTcs B BO3gy-
xe. Kaxoif no senuumnne 3apsajl HY>XHO NEPEeHECTH ¢ OAHOrO 3apsaja Ha ApY-
roi, 4Tobul cCHaa MX B3IAMMOACHCTBHSA YMeHblIMAach B n = 2,5 pasa?

11.24. Jisa sapana g, = 40 uKa u ¢, = 100 uKa pacnonoxens Ha pac-
CTOAHMM r = 2 cM Apyr ot apyra. Ha ckoasko HaMeHuTcs cuaa, aelcTByio-
1as Ha BTOPO# 3apsA/l, ecaHM 3HAK NepBOro 3apsja M3MeHHTh Ha NPOTHBONO-
MOXKHBH?

11.25. [Ise oTpHuaTeabHO 3apsiKeHHBIe NBIAMHKM HAXOAATCH B BO3-
AYXe HA PACCTOAHMM r = 2 MM ApPYr OT APYra ¥ OTTANKHBAITCH C CHJION
F=09 +«10%H. Cunras sapsajs! NuJIHHOK OJAHHAKOBLIMH, HANTH YHCIO H3-
OBITOYHBIX 3JIEKTPOHOB HA KAXKJA0H NbIIMHKE,

11.26. [1sa mapuka, Maccoii m = 0,1 r KaxAwlii, H¥MEIOT OJl]UHAKOBEIE OT-
pHUATENbLHBIC 3APAAL H B COCTOSHHM HEeBECOMOCTH HAXOAATCHA B PABHOBECHH
Ha 11060M PACCTOAHMH JIPYT OT APYra, 3AMETHO HPeBLIIIAKIIeM HX pasMepsl.
OnpegeanTs YHCA0 H3OLITOYHBIX SJMEKTPOHOB Ha KaykaoMm wapuke, Hadlirn
OTHOLIEHHEe MACCH! HIOLITOYHLIX 3IeKTPOHOB HA IIAPDHKE K Macce IIapUKa.

11.27. C kaxoit cunoi 6yayT B3aMMOAeiCTBOBATH NPOTOHBI M 3MEKTPO-

HBl, cOAepKalHecs B MeAAHOM mapuke obseMom V = 1 cm3, ecam ux paase-
cTH Ha pacctossune R = 1 m? Yucno asexTponos B arome meau Z = 29,



11.28. C xakoii cunoii saaumoaeiicTroBany Ol B BAKYYME ABA IAPHKA H3
aNIOMHHEA, MacCOH m = 1 r Ka)KALI#, HAXOAACHL HA paccTosHuM R=1 M apyr
OoT Apyra, ecan OBl cyMMapHbIi 3apsj 9JIEKTPOHOB OTJMYAJNCSH OT CyMMAapHOIo
sapsaja aaep Hag n = 1% ? Yucno sneKTpoHOB B aToMe amoMuuus Z = 13.

11.29. 3apsixxennsle wWapHKH, HAXOASIMEcH Ha paccrosnum R=2M
APYr oT apyra, orrankusailorca ¢ cunoit F = 1 H. O6mmit sapsaa wapukos

Q=15+ 10°Kn. Onpeaennts 3apsaj KaXaoro mapukKa.

11.30. 3apsaxeHHslil apMK NPHBOAAT B CONPHKOCHOBEHHE C TOMHO Ta-
KHM JKe Hesaps)KeHHbIM apikoM. Haxoasce, Ha paccTossiuu r= 15 cM, 1ua-
PHKH orTankuBalorca ¢ cunoit F = 1 mH. Kakos 6ui1 nepsonavansubiii 3a-
PAA 3apsYKEHHOro wapuka?

11.31. Jipa 3apsapna q, = 0,5 MxKn u g, = 1,5 MxKa naxoasrcs Ha pac-

crosuuM r = 10 cM Apyr ot apyra. 3apsabl NPHBEIH B CONPUKOCHOBeHHE M
Pa3ABMHYAH HA npe)XHee paccrosinMe, Ha CKoapko HaMeHMNach cHJIA HMX
BaaumMoneitcraun?

11.32. [Isa ManeHbKHX OAMHAKOBLIX METAJUIMYECKUX MIAPMKA C 3apsja-
Mu g, = 2 MxKa u g, = -4 MxKn naxoaparca na paccroanuu r = 30 cm gpyr or

apyra. Ha cKONBKO H3MEHHUTCH CHJIAa MX B3aUMOJeliCTBHA, eClH IIAPDHKH
NPHBECTH B CONPHKOCHOBEHME H BHOBb PAa3BeCTH HA NMpe)kHee paccroanue?



* & 85 - & 90;
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e [Ipe3eHTaUUA:

- « lHapnb KynoHny;

- «OTKpbITHMEe 3aKoHa KynoHa»




